Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Азербайджанская диаспора в странах дальнего зарубежья

Научный руководитель – Белозёров Виталий Семёнович

Агамогланов Эльдар Мушфиг оглы

A c n u p a н m

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт нефти и газа, Ставрополь, Россия

E-mail: ironmaneldar@mail.ru

Несмотря на то, что в настоящее время нет четкого определения термина "диаспора" , обобщая работы множества ученых, исследовавших эту проблематику, можно сказать, что под данным термином понимается, во-первых, процесс рассеивания того или иного этноса за пределами исторической родины, а во-вторых, явление в виде устойчивой совокупности людей общего этнического происхождения, характеризующаяся наличием и сохранением собственной стратегии взаимоотношений с государством проживания и страной исхода, имеющая свой язык, культуру и оказывающая содействие по их сохранению и развитию. Различные ученые также выдвигают несколько критериев классификации диаспор. Так, например, С.А. Арутюнов и С.Я. Козлов классифицируют диаспоры по времени образования [1]. Р. Брубейкер ввел в научный оборот термин "диаспоры катаклизма", связывая их появление с дезинтеграцией и распадом крупных государственных образований [2]. Уорвик Р. Коэн выделяет такие виды диаспор как: диаспоры-жертвы, трудовые диаспоры, торговые и имперские диаспоры [3]. Рассматривая азербайджанскую диаспору в странах дальнего зарубежья следует отметить, что в настоящее время в мире проживает более 50 млн азербайджанцев. Из них 10 млн проживает в Азербайджанской Республике. Наибольшее количество азербайджанцев проживает в Иране - по различным оценкам от 15 до 30 млн человек, в Турции около 2 млн, в России более 600 тыс. человек. Многочисленная азербайджанская диаспора сформировалась в США и Германии - по 400 тыс. человек в каждой, а также 70 тыс. во Франции, 20 тыс. в Нидерландах. Иранские азербайджанцы компактно проживают в так называемом "Южном Азербайджане" или "Иранском Азербайджане" в провинциях Восточный, Западный Азербайджан, Зенджан, Ардебиль, Казвин, Хамадан, Гилян, Кум и Тегеран. В Турецкой Республике, по различным данным проживает от 800 тыс. до 3 млн представителей азербайджанского этноса, а приблизительно 300 тыс. из них являются гражданами Азербайджана. Проживают на территориях Карса, восточной Анатолии, в частности провинции Ыгдыр, Бурсе, Стамбуле и Анкаре. Одной из международных организаций является Конгресс Азербайджанцев Европы с центром в Берлине. На данный момент Конгресс является объединяющим звеном более 60 организаций. В Германии азербайджанцы в основном проживают в городах Берлин, Кёльн, Штутгарт, Бохум, Нюрнберг.

Источники и литература

- 1) Арутюнов С.А., Козлов С.Я. Диаспоры: скрытая угроза или дополнительный ресурс // Независимая газета. 2015.
- 2) Brubaker R. Accidental diasporas and external «homelands» in Central and Eastern Europe: Past a. present. Wien., 2012.
- 3) Cohen R. Global diasporas: An introduction // Global diasporas /Ed. by R. Cohen. Second edition. N. Y., 2008.